



## ЯЗЫК ЗЕМЛИ – ЯЗЫК НАРОДА

А. И. Соболев

### О ПРИБАЛТИЙСКО-ФИНСКОМ КОМПОНЕНТЕ В ФОРМИРОВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ АНДОМСКОГО ПОГОСТА И О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ЕГО ОСВОЕНИЯ

*Светлой памяти  
Степана Яковлевича Гаврилова  
(14.08.1917 г. – 28.07.2005 г.)*

Обонежье — зона многовекового контактирования прибалтийско-финского<sup>1</sup> и славянского населения. Под действием различных этнических процессов территория расселения прибалтийско-финских народов (вепсов и карелов) в Обонежье довольно существенно менялась и продолжает изменяться в наше время. На основании данных из различных областей знания, собственных полевых исследований и анализа писцовых книг попытаемся рассмотреть историю заселения различными этническими группами одной из частей Обонежья — Андомского погоста.

В средние века Никольский Андомский погост, включавший в себя территорию севера Вытегорского района Вологодской области и юга Пудожского района Республики Карелия, входил в состав Заонежских погостов Обонежской пятины. Он занимал бассейн рек

Андомы и Гакуксы, озер Тудозера и Муромского. Своим западным краем погост-округ выходил на побережье Онежского озера между Лужандозером и устьем реки Черной, своей восточной стороной — к реке Сойде, впадающей в Кемское озеро. С юга соседом Андомы был Покровский Вытегорский, а с севера — Спасский Шальский и Никольский Пудожский погосты.

Уникальность положения Андомского погоста — в районе схождения водоразделов крупнейших бассейнов Европы — Балтийского, Беломорского и Каспийского — на главном водоразделе Русской равнины обеспечила существование в данном районе важных водно-волоковых путей. Через территорию Андомского погоста проходили волоковые пути из бассейна Балтийского моря (река Андома) в Волжский (реки Янишевка, Сойда) и Беломорский (реки Ухта и Тихманьга) бассейны. Судя по топонимическим данным, эти пути были известны доприбалтийско-финскому населению из Верхневолжья, а затем древним вепсам, о чем свидетельствуют названия озер у водоразделов (основа *ухт-*, в языке верхневолжского населения означавшая «перешеек, волок, сухопутный участок пути»<sup>2</sup>, присутствует в названии озера Ухтозеро, находящегося на пути из бассейна Волги в бассейн Белого моря, а основа *matk* (вепс. «путь, дорога»<sup>3</sup>) сохранилась в названии Маткозера — озера на пути из реки Андомы в Кемское озеро).

**Древние саамы и прибалто-финны.** С формированием саамского этноса, по данным современной науки, прямым образом связана археологическая позднекарогпольская культура, распространенная в юго-восточном Обонежье до середины I тысячелетия н. э.<sup>4</sup> С этой археологической культурой ученые связывают названия рек и озер с основой *iles /ileks*, которая восходит к саамскому, прибалтийско-финскому слову со значением «верх, верхний»<sup>5</sup>. В Андомском крае такое название носит река Илекса, приток Тудозера.

По данным известного финского этнографа Кустaa Вилкуна, приводимым И. И. Муллонен, ареал расселения древних саамов был разделен на родовые территории: каждая семья кочевала по своему маршруту, занимаясь охотой и рыболовством. На зимние месяцы в зимней деревне (саам. *sii'd*, *sii'da*) собиралось несколько семей, где они принимали гостей, давали имена детям, проводили свадьбы и собрания глав семейств<sup>6</sup>. О зимней деревне в междуречье Илексы и Андомы говорит название ручья Шидрой (Шидра, на картах — Шидрый), правого притока Илексы<sup>7</sup>. Об осенней стоянке саамов